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SUMMArY
Social insurance, as a subsystem of social protection, is founded, controlled and guaranteed by the 

state and based on the principle of contribution. The social insurance benefits are financed from the bud-
get of the public system of social insurance of the National Social Insurance House. Social assistance is 
a component part of he social protection system and includes a whole of insurance benefits delivered in 
monetary form or in kind, health services, social services, other forms of social and professional recovery 
etc. Financing is provided from the state budget, local budgets and other sources (extra budgetary funds, 
donations, sponsorship or contributions paid by the beneficiary).

N
vechi timpuri, au început să-şi asigure propria pro-
tecţie, precum şi a persoanelor aflate în grija lor, 
contra unor eventualităţi, cum ar fi foametea sau alte 
pericole. Ei au luptat mereu pentru satisfacerea ne-
cesităţilor vitale (de hrană, adăpost, îmbrăcăminte). 
Şi astăzi, aceasta rămâne o luptă constantă pentru 
o parte însemnată a populaţiei lumii. Este o luptă 
până la urmă pentru existenţă, care nu va înceta ni-
ciodată1. 

Cuvântul securitate îşi are originea în latinescul 
securitas (în franceză –securité, în engleză – securi-
ty); el înseamnă protecţie, apărare, stare de siguranţă, 
faptul de a fi pus la adăpost de orice pericol2.

Considerăm necesar să evidenţiem deosebirea din-
tre noţiunile protecţie socială şi securitate socială. 

În opinia autorilor români Alexandru Ţîclea şi Con-
stantin Tufan, noţiunea protecţia socială constituie un 
fenomen caracterizat prin apariţia şi apoi dezvoltarea, 
în fiecare ţară şi într-o anumită perioadă, a unor in-
stituţii vizând asigurarea indivizilor şi grupurilor fa-
miliale a unei securităţi materiale datorită accesului 
acestora la bunuri şi servicii considerate vitale3. 

 In opinia altor autori români Cristian Bocancea, 
Gheorghe Neamţu, protecţia socială este abordată ca 
o totalitate de activităţi întreprinse de către stat, orga-
nizaţiile societăţii civile, biserică în scopul asigurării 
veniturilor pentru categoriile de persoane care nu pot 
dobândi resurse prin muncă proprie (bătrâni, şomeri, 
indivizi afectaţi de maladii cronice severe, persoane 
cu deficienţe); protejării populaţiei faţă de efectele 
crizelor economice; protecţiei în caz de calamitate 
naturală sau de conflict armat; asigurării ordinii pu-

blice şi protecţiei faţă de criminalitate; apărării drep-
turilor civile; protejării faţă de orice factor de risc4. 

Expresia securitate socială, în opinia autorilor 
sus-numiţi, semnifică reparaţia consecinţelor unor 
evenimente diverse, calificate drept riscuri sociale, de 
exemplu: boala, maternitatea, invaliditatea, bătrâne-
ţea, accidentul de muncă şi boala profesională, dece-
sul (protecţia urmaşilor), şomajul5. 

Analizând noţiunile de proteţie socială şi securi-
tate socială date de Cristian Bocancea şi Gheorghe 
Neamţu, concluzionăm că acţiunile de protecţie so-
cială sunt dintre cele mai diverse, fiind reglementa-
te de norme ale mai multor ramuri de drept. Astfel, 
asigurarea unui mediu înconjurător sănătos, asigura-
rea respectării drepturilor în domeniile educaţional, 
locativ, precum şi în alte domenii sociale constituie 
măsuri de protecţie socială. Astfel, protecţia socială 
este o noţiune mai largă, ce include în sine şi noţiunea 
de securitate socială. 

 Securitatea socială este definită de BIM ca protec-
ţie pe care societatea o acordă membrilor săi printr-un 
ansamblu de dispoziţii publice contra mizeriei econo-
mice şi sociale, care îi ameninţă în caz de pierdere 
sau reducere a câştigurilor datorită riscurilor sociale: 
bolii, maternităţii, accidentului de muncă, şomajului, 
invalidităţii, bătrâneţii sau decesului, precum şi acor-
darea de îngrijiri medicale şi de alocaţii familiilor cu 
copii. 

Prin protecţie socială, după V.Iudina, se mai în-
ţelege activitatea statului, îndreptată spre asigurarea 
procesului de formare şi de dezvoltare a personalităţii 
umane, ocolind şi neutralizând factorii negativi, care 
influenţează asupra personalităţii, şi creând condiţii 
prielnice pentru afirmarea individulu6.
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evoia unei securităţi individuale şi colective 
a existat dintotdeauna. Oamenii, din cele mai 
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 În opinia mai multor savanţi ruşi, protecţia socială 
în general include7:

mecanismul adecvat de asigurare socială orien-a) 
tat spre susţinere sau oferirea unui nivel de trai de-
cent;

fondurile speciale care constituie izvorul de fi-b) 
nanţare a asigurării sociale;

metodele speciale menite să reglementeze acor-c) 
darea mijloacelor de existenţă;

tendinţa de a atribui regulilor importante pentru d) 
membrii societăţii un caracter de norme atât sociale, 
cât şi juridice. 

Savanţii M.Filipova, E.Tucikova, M.Zaharova 
afirmă că protecţia socială este un fenomen care tre-
buie interpretat multiaspectual: 

drept – categorie economică, include relaţiile so-
ciale de distribuire a mijloacelor financiare necesare 
pentru asigurarea şi asistarea persoanelor incapabile 
de a se autoasigura; 

din punct de vedere – organizaţional – sistemul 
de măsuri realizate de stat în numele societăţii în sco-
pul acordării mijloacelor de existenţă anumitelor pă-
turi sociale; 

în calitate de – obiect de reglementare juridică – 
o totalitate de relaţii sociale, născute în scopul acordă-
rii mijloacelor obşteşti persoanelor nevoiaşe8;

 drept – categorie juridică – o totalitate de relaţii 
sociale, născute ca rezultat al redistribuirii produsului 
intern brut pentru asigurarea persoanelor incapabile 
de a se asigura pe sine sau familia din motive obiecti-
ve, care au fost recunoscute astfel de societate în baza 
caracterului lor biologic sau social, în limita căreia 
acestor persoane li se acordă o parte din mijloacele 
obşteşti în mărimea necesară pentru acoperirea nece-
sităţilor sociale9. 

În literatura de specialitate naţională, prin protec-
ţie socială se înţelege „o totalitate de relaţii sociale 
bazate, pe de o parte, pe fondurile nebugetare cu me-
nire socială şi, pe de altă parte, pe unele alocaţii bu-
getare în scopul satisfacerii cerinţelor cetăţenilor (ale 
membrilor familiilor lor), dacă aceştia îşi pierd sursa 
de întreţinere”10; „un sistem de mijloace eficiente, ori-
entate spre stabilirea solidarităţii sociale între persoa-
nele care obţin venituri din muncă şi cele care nu au 
venituri din cauza vârstei înaintate, stării de sănătate 
sau imposibilităţii de a-şi găsi un loc de muncă”11;

Dreptul la protecţia socială, conform art.47 din 
Constituţia Republicii Moldova, constituie unul din 
drepturile fundamentale social-economice ale cetă-
ţeanului.

La nivel internaţional, conceptul de protecţie soci-
ală a fost consacrat ca entitate (individualitate) juridi-

că, la 10 decembrie 1948, cu ocazia adoptării Decla-
raţiei Universale a Drepturilor Omului, prin care s-a 
prevăzut că fiecare individ, ca membru al societăţii, 
are dreptul la protecţie socială12.

Dreptul protecţiei sociale este un drept social13 şi 
în el este cointeresat întreaga societate. Normele drep-
tului protecţiei sociale sunt adresate tuturor persoa-
nelor, acestea însoţind fiecare individ din momentul 
naşterii până la finele vieţii14. E de menţionat faptul 
că protecţia socială însoţeşte individul chiar înainte 
de naşterea lui (indemnizaţia pentru concediu prenatal 
oferită mamei înainte de naşterea copilului) şi după 
moartea lui (stabilirea pensiei în cazurile pierderii în-
treţinătorului, de deces al întreţinătorului). 

La baza generării raporturilor juridice în dreptul 
protecţiei sociale sunt fixate astfel de evenimente, 
considerate drept riscuri sociale ca: maternitatea, in-
capacitatea temporară de muncă, invaliditatea, bătrâ-
neţea, pierderea întreţinătorului, şomajul, decesul etc. 
Anume prezenţa acestora acordă persoanei dreptul de 
a beneficia de prestaţii băneşti, de prestaţii în natu-
ră şi servicii sociale prevăzute de legislaţia dreptului 
protecţiei sociale. Aici putem menţiona că de unele 
drepturi din domeniul protecţiei sociale pot beneficia 
doar persoanele care au achitat contribuţii de asigurări 
sociale, iar de alte drepturi – beneficiază toţi acei care 
nu au achitat contribuţii, dar se află în dificultate.

Pornind de la acest principiu, în cadrul dreptului 
protecţiei sociale evidenţiem două instituţii de bază, 
care se completează reciproc una pe alta: asigurările 
sociale şi asistenţa socială15. 

Asigurările sociale reprezintă un sistem de indem-
nizaţii băneşti, pensii, ajutoare, ce permit compen-
sarea principalelor tipuri de pierdere a capacităţii de 
muncă şi, în consecinţă, a salariului din motive obiec-
tive: boală, şomaj, vârstă înaintată, naşterea copilului, 
schilodirea la locul de muncă – şi alte prestaţii, pre-
văzute de legislaţie. Asigurările sociale se bazează pe 
principiul participării, adică pe contribuţiile personale 
ale asiguraţilor16. Astfel, fiecare asigurat ( salariat sau 
o altă persoană prevăzută de lege) varsă o contribuţie 
la o instituţie competentă, având dreptul, în cazul sur-
venirii unui risc social, la o despăgubire. 

Asistenţa socială este un ansamblu de servicii so-
ciale, în bani sau în natură, servicii medicale, diverse 
forme de recuperare socială şi profesională, servicii 
de plasare în câmpul muncii, servicii sociale acorda-
te familiei, bătrânilor, invalizilor ș.a., având la bază 
principiul nominativ sau categorial17. Asistenţa socia-
lă funcţionează după un alt principiu decât asigurarea, 
bazându-se doar pe fonduri ale bugetului statului, ale 
bugetelor locale, ale organizaţiilor internaţionale sau 
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donaţii ale voluntarilor. Ea nu presupune, de regulă, 
nici o contribuţie financiară anterioară din partea per-
soanei asistate.

Menţionând elementele constitutive ale protecţi-
ei sociale în Republica Moldova şi  cercetând actele 
legislative din domeniul dat, evidenţiem o totalitate 
de prestaţii de asigurări sociale şi asistenţă socială 
pentru cei care sunt supuşi riscului. 

Prestaţiile de asigurări sociale sunt toate elemen-
tele plătibile către asigurat din fondurile de asigurări 
sociale, constituite de Casa Naţională de Asigurări 
Sociale pentru efectuarea acestor prestaţii18. 

 Aceste elemente plătibile sunt, în mod obligatoriu, 
acordate în bani sub formă de: pensii, indemnizaţii, 
ajutoare. 

Conform Legii privind sistemul public de asigurări 
sociale nr.489-XIV din 8.07.1999, în sistemul public 
asiguraţilor li se acordă următoarele categorii de pen-
sii: 

pentru limită de vârstă; b) de invaliditate; c) de a) 
urmaş; reglementate de Legea privind pensiile de asi-
gurări sociale nr. 156-XIV din 14.10.1998.

În afară de pensii, asiguraţii din sistemul public de 
asigurări sociale au dreptul la: 

a) indemnizaţie pentru incapacitate temporară de 
muncă, cauzată de boli obişnuite sau de accidente ne-
legate de muncă; b) prestaţii pentru prevenirea îmbol-
năvirilor (carantină); c) prestaţii pentru recuperarea 
capacităţii de muncă; d) indemnizaţie de maternitate; 
e) indemnizaţie unică la naşterea copilului; f) indem-
nizaţie pentru creşterea copilului până la împlinirea 
vârstei de 3 ani; g) indemnizaţie pentru îngrijirea co-
pilului bolnav; h) ajutor de deces. 

 Dreptul la aceste prestaţii este reglementat de Le-
gea privind indemnizaţiile pentru incapacitate tempo-
rară de muncă şi alte prestaţii de asigurări sociale nr. 
289-XV din 22.07.2004 şi sunt destinate persoanelor 
asigurate cu domiciliu în Republica Moldova şi şome-
rilor cu drept de ajutor de şomaj. 

 Legea asigurării pentru accidente de muncă şi boli 
profesionale nr.756-XIV din 24.12.1999 (art.9-20) 
descrie ansamblul de prestaţii şi indemnizaţii de asi-
gurări sociale pentru persoanele asigurate în caz de 
boli profesionale şi de accidente de muncă.

Prestaţiile de asistenţă socială se acordă, de ase-
menea, în bani, dar ele au un cuantum forfetat şi ele 
nu sunt în mod obligatoriu succesive ca cele de asi-
gurări sociale19. Prestaţiile de asistenţă socială băneşti 
sunt definite ca prestaţii directe. 

În Legea asistenţei sociale nr.547 din 25.12.2003, 
art.9, este stipulat: asistenţa socială se acordă sub for-
mă de: servicii sociale şi prestaţii sociale.

Serviciile sociale reprezintă ansamblul de măsuri 
şi activităţi realizate pentru satisfacerea necesităţilor 
sociale ale persoanei sau familiei, în scop de depăşire 
a unor situaţii de dificultate, precum şi de prevenire a 
marginalizării şi excluziunii sociale20.

 Serviciile sociale includ serviciile sociale primare, 
specializate şi cu specializare înaltă. Serviciile sociale 
se prestează cu prioritate în mediul familial, comuni-
tate şi, ca ultimă soluţie, în instituţiile rezidenţiale21.

Prestaţiile sociale se acordă: în formă bănească 
(compensaţii, alocaţii, indemnizaţii, ajutor social, aju-
tor material ) şi sub formă de altă natură22. 

 Pentru specificarea prestaţiilor de asistenţă socială 
băneşti, s-au cercetat activităţile practice de asistenţă 
socială din cadrul autorităţilor publice de specialita-
te în baza actelor normative, ce reglementează aces-
te activităţi. Astfel, a fost evidenţiată o totalitate de 
prestaţii de asistenţă socială în bani23: indemnizaţii 
unice la naşterea copilului persoanelor neasigurate; 
indemnizaţii lunare pentru îngrijirea copilului până 
la vârsta de 1,5 ani; alocaţii sociale de stat; alocaţii 
lunare de stat invalizilor de război, participanţilor la 
Războiul al Doilea Mondial şi familiilor acestora; alo-
caţii nominative pentru merite deosebite faţă de stat; 
compensaţii nominative lunare pentru plata serviciilor 
comunale; compensaţii cetăţenilor care au suferit în 
urma catastrofei de la Cernobâl; compensaţii băneşti 
în locul biletelor de tratament sanatorial gratuit invali-
zilor de război; ajutorul de deces; ajutoare materiale. 

Prestatiile sociale de altă natură şi serviciile soci-
ale, de asemenea, sunt evidenţiate în urma cercetărilor 
activităţilor practice de asistenţă socială, reglementate 
de normele juridice ale legislaţiei în vigoare. Prestaţi-
ile sociale de altă natură sunt definite indirect24. 

 Unele prestaţii de altă natură se acordă de către 
anumite instituţii categoriilor de populaţie dezavanta-
jate social prin sistemul de servicii sociale în confor-
mitate cu legislaţia în vigoare: prânzuri calde, bilete 
pentru tratamentul balneocurativ, ajutoare umanitare, 
abonamente sociale la călătoria în transportul urban, 
tichete de călătorie în cadrul statelor-membre ale CSI 
pentru veterani şi invalizi de război, articole de prote-
ze şi ortopedice. Anumite scutiri la plata impozitelor, 
scutiri personale, scutiri la plata telefonului, instalarea 
telefonului fără rând sunt considerate ca ,,înlesniri” 
şi prezintă un ajutor social din partea statului în mod 
indirect25. 

Perioada de tranziţie în Republica Moldova a ge-
nerat apariţia unor noi fenomene care au plasat per-
soanele dezavantajate social în situaţii de risc social 
diferite, fapt ce a condiţionat necesitatea identificării 
unor noi forme de protecţie, inclusiv a unor noi ser-
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vicii sociale: servicii de asistenţă socială comunitară, 
servicii rezidenţiale tradiţionale, servicii oferite de 
cantinele de ajutor social şi servicii de îngrijire la do-
miciliu. 

Aceste servicii sunt considerate ca actualul ,,pa-
chet de bază de stat” al serviciilor sociale comunitare 
în Republica Moldova26. 

Atât Strategia de reformă a sistemului de asistenţă 
socială27, cât şi un şir de convenţii şi declaraţii care au 
fost ratificate de către Republica Moldova, prevăd dez-
voltarea formelor alternative instituţionalizării, şi anu-
me, a unor servicii sociale comunitare, ce ar micşora 
numărul persoanelor îngrijite în instituţii, acestea fiind 
considerate mai eficiente şi mai puţin costisitoare.

Organizaţiile neguvernamentale apar ca furnizoare 
de servicii sociale comunitare. Astfel de organizaţii au 
fost de-a lungul timpului sursa de ameliorare a nevoi-
lor sociale pentru cei aflaţi în dificultate. Astăzi, ONG-
urile din domeniul serviciilor sociale tind să devină un 
partener al statului în asigurarea protecţiei sociale a 
populaţiei. În acest proces, ONG-urile mai au de făcut 
multe provocări legate de finanţarea serviciilor sociale, 
relaţia cu alţi actori sociali, standardele privind servi-
ciile sociale şi reglementarea activităţii organizaţiilor 
nonprofit din domeniul serviciilor sociale28. 

Analizând în ansamblu cele expuse referitor la 
,,esenţa protecţiei sociale”, considerăm că noţiunea 
de ,,protecţie socială” este sinonimă cu cea de ,,secu-
ritate socială”. 

 În sens îngust, prin utilizarea noţiunii de protecţie 
socială pledăm pentru sinonimia „protecţiei” – „secu-
rităţii” sociale, referindu-ne la sistemul de asigurare 
şi asistenţă socială, iar prin întrebuinţarea acestei no-
ţiuni în sens larg, ne referim, în afară de securitatea 
socială, şi la protecţia muncii, protecţia morală, cultu-
rală, civilă etc.29. 

Esenţa riscurilor sociale clasificarea lor în dome-
niul protecţiei sociale. 

În Dicţionarul de neologisme30 cuvântul risc sem-
nifică „pericol, primejdie, pagubă”. Acest termen, uti-
lizat în domeniul securităţii sociale, obține calificati-
vul „social”, devenind „risc social”.

Definirea legală a conceptului este enunţată în 
art.1 din Legea asistenţei sociale31 care prin risc soci-
al desemnează „pericolul pentru persoană sau familie 
de a fi afectată de consecinţele economice negative 
ale pierderii potenţialului fizic, statutului ocupaţional 
sau social (boală, accident, dizabilitate, îmbătrânire, 
deces, maternitate, şomaj, inadaptare socială etc.). 
Putem observa că definirea conceptului „risc social” 
prin Legea asistenţei sociale, îi conferă particularităţi-
le sistemului de asistenţă socială.

Raportarea noţiunii „risc social” la sistemul de 
asigurări sociale îi modifică denumirea în „riscuri 
asigurate”, găsindu-şi reglementarea în art.1 din Le-
gea privind sistemul public de asigurări sociale32 şi 
prezentând orice „eveniment sau fenomen la a cărui 
producere structurile teritoriale ale Casei Naţionale de 
Asigurări Sociale sunt obligate să acorde prestaţiile 
respective de asigurări sociale”.

În viziunea savanţilor români Alexandru Țiclea, 
Constantin Tufan „riscurile sociale sunt acele eve-
nimente care au incidenţă comună asupra situaţiei 
economice a indivizilor prin diminuarea veniturilor 
sau, invers, prin creşterea cheltuielilor33. Într-adevăr, 
există anumite evenimente care împiedică o persoană 
să dobândească un venit normal dintr-o activitate pro-
fesională. 

 A.Ţiclea, C.Tufan, axându-se pe posibilitatea per-
soanei de a dobândi „un venit normal dintr-o activita-
te profesională”, clasifică riscurile sociale în: riscuri 
fizice şi riscuri economice. 

 Riscurile fizice apar atunci când forţa de muncă 
este afectată, redusă sau pierdută. Aceste riscuri pot fi 
de origine profesională, şi anume: accident de muncă 
sau boală profesională şi de origine extraprofesiona-
lă, de pildă: boală, maternitate, invaliditate, văduvie, 
bătrâneţe, deces.

 Riscurile economice sunt generate de situaţiile în 
care forţa de muncă, fără să fie alterată, este imposibil 
de exercitat din cauza lipsei de locuri de muncă dispo-
nibile (şomerilor).

Există, de asemenea, riscuri care constau în redu-
cerea nivelului de trai (sărăcia) prin creşterea chel-  
tuielilor în situaţii excepţionale, de exemplu, procu-
rarea medicamentelor, majorarea chiriei în anumite 
perioade, întreţinerea unor membri de familie aflaţi în 
dificultate etc.34. 

Doctrina de orientare rusă definește, prin risc soci-
al, acel „eveniment posibil, survenirea căruia, de re-
gulă, duce la pierderea totală sau parţială a capacităţii 
de muncă, rezultată cu pierderea salariului; majora-
rea cheltuielilor pentru întreţinerea copiilor sau altor 
membri ai familiei incapabili de muncă; necesitatea 
asistenţei medicale sau altor servicii sociale”35.

Diversitatea riscurilor sociale a generat necesitatea 
grupării acestora. 

În aceste sens, E.Maciulskaia, K.Dobromâslov, 
bazându-se pe natura obiectivă şi influenţa asupra ca-
pacităţii de muncă a cetăţenilor, clasifică riscurile so-
ciale în patru grupe: economice (şomajul); fiziologice 
(pierderea parţială sau totală a capacităţii de muncă; 
sarcina şi lăuzia, bătrâneţea, decesul); de producţie/
muncă (accidentul de muncă, boala profesională); de-
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mografice şi sociale (familiile cu mulţi copii, familiile 
monoparentale, orfanii). 

Riscurile economice şi demografice nu influenţea-
ză direct asupra capacităţii de muncă a persoanei, dar 
lipsa îndelungată a activităţii de muncă condiţionează 
diminuarea nivelului de trai al şomerului şi familiei 
sale, precum şi reducerea competenţelor profesionale. 
Sporirea cheltuielilor, cauzate de mărirea numărului 
membrilor familiei, poate înrăutăţi calitatea hranei, 
odihnei şi a altor condiţii de trai ale familiei, influen-
ţând şi asupra sănătăţii.

 O altă definiţie a riscurilor sociale constituie 
evenimentele previzibile sau imprevizibile, surve-
nirea cărora condiţionează incapacitatea temporară 
sau totală de muncă şi drept rezultat diminuarea sau 
pierderea surselor de venit, precum şi evenimentele 
care necesită venituri suplimentare sau alte forme 
de asistenţă sau asigurare socială. În dependenţă de 
sistemul în baza căruia are loc finanţarea riscului so-
cial, ele se clasifică în: riscuri asigurate şi riscuri 
neasigurate36. 

Riscurile asigurate, care sunt tipice sistemului 
de asigurări sociale, constituie evenimentele sau fe-
nomenele la a căror producere organele de asigurare 
socială competente sunt obligate să acorde prestaţiile 
sau serviciile de asigurări sociale. 

Specificul acestor riscuri rezultă din faptul că 
persoana, fiind salariată, a prevăzut posibilitatea sur-
venirii lor, de aceea prin intermediul sistemului de 
asigurări sociale a contribuit la fondurile sociale, în 
proporţiile stabilite de legislaţie, şi în baza acestora va 
beneficia de prestaţii sau servicii de asigurări sociale. 

Riscurile neasigurate sunt evenimente imprevizi-
bile, consecinţele economice negative ale cărora se 
răsfrâng asupra persoanei sau familiei, condiţionând 
pierderea potenţialului fizic, statutului ocupaţional 
sau social. 

Riscurile neasigurate constituie fundamentul sis-
temului de asistenţă socială, care spre deosebire de 
cel al asigurărilor sociale, fundamentat pe principiul 
contributivităţii, este bazat pe principiul solidarităţii 
sociale, unde prestaţiile şi serviciile sociale sunt sta-
bilite pe baza criteriului necesităţii, categorial sau no-
minativ37.

 Din cele expuse conchidem că diversitatea riscuri-
lor sociale dă naştere relaţiilor de asigurări și asistenţă 
socială, prin urmare, ele sunt generatoare de raporturi 
de protecţie socială. 

funcţiile protecţiei sociale 
Esenţa protecţiei sociale este mai bine exprimată 

prin funcţiile ei: economică, politică, demografică, 
protectoare, organizatorică38. 

Funcţia economică ţine de nivelul de trai, venitul 
deplin sau parţial sau de altă sursă de existenţă folosită 
în dependenţă de vârstă, capacitatea de muncă, pierde-
rea întreţinătorului. Acordarea unui venit suplimentar 
în cazul apariţiei unor circumstanţe neprevăzute, pre-
cum şi acordarea unui ajutor minimal material bănesc 
sunt de mare folos persoanelor defavorizate39. 

 Drept surse de finanţare pentru întreţinera asigu-
rărilor sociale servesc fondurile nebugetare de stat cu 
menire socială, care se formează conform principiu-
lui teritorial. Fondurile nebugetare sunt: fondurile de 
pensionare; alte fonduri de asigurare socială (fondul 
de protecţie a familiei cu copii, fondul de asigurare 
împotriva accidentelor de muncă şi bolilor profesio-
nale, fondul de indemnizaţii, fondul de şomaj, fondul 
de recuperare a sănătăţii, fondul de rezervă)40; fondu-
rile de asigurare obligatorie de asistenţă medicală. 

În opinia savanţilor E. Maciulskaia, K.Dobro-
mâslov, esenţa funcţiei economice este exprimată 
prin: compensarea parţială a salariului sau altui ve-
nit pierdut, din cauza vârstei, incapacității de muncă 
sau decesului întreţinătorului; compensarea parţială a 
cheltuielilor suplimentare, cauzate de survenirea anu-
mitelor circumstanţe (de exemplu: naşterea copiilor, 
calamităţile naturale, conflictele armate); acordarea 
ajutorului bănesc minim persoanelor nevoiaşe şi fa-
miliilor; acordarea serviciilor medicale gratuite şi de-
servirea socială, în conformitate cu standardele statale 
minime (de exemplu: asigurarea cu medicamente). 

Funcţia politică permite statului „prin mijloace 
specifice protecţiei sociale să realizeze direcţiile prio-
ritare ale politicii sociale”41, ,,să diminueze tensiuni-
le sociale provocate de discrepanţa dintre nivelul de 
trai al reprezentanţilor diferitelor categorii sociale”42, 
Manifestarea funcţiei politice rezultă din menţinerea 
în societate a „atmosferei păcii sociale”, drept funda-
ment al stabilităţii politice a oricărui stat. 

Majoritatea statelor lumii, inclusiv Republica Mol-
dova, prin art.47 din Constituţie, proclamă orientarea 
socială drept principiu constituţional, care servește ca 
fundament al politicii sociale a statului, direcţionată 
spre crearea condiţiilor ce ar garanta o viaţă demnă şi 
dezvoltarea personalităţii umane a fiecăruia43.

Funcţia demografică se exteriorizează prin influ-
enţa sistemului de protecţie socială asupra proceselor 
demografice – durata vieţii populaţiei, reproducerea 
populaţiei, stimularea natalităţii etc. – şi ca rezultat 
asupra creşterii numărului populaţiei – condiţie nece-
sară pentru dezvoltarea şi funcţionarea normală a unui 
stat.

 Realizarea eficace a acestei funcţii răspunde sco-
pului urmărit precum ,,stimularea creşterii demografi-
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ce a populaţiei – condiţie necesară pentru dezvoltarea 
şi funcţionarea normală a unui stat”44.

Funcţia protectoare manifestată prin acordarea 
asistenţei şi asigurării sociale cetăţenilor. Comunita-
tea îşi formulează obiectivul de a proteja cetăţenii în 
situaţii dificile prin acordarea unui ajutor în rezolva-
rea diverselor probleme (materiale, fizice, psihologi-
ce, de vârstă etc.).

De exemplu, în urma lichidării întreprinderii, per-
soana a rămas fără loc de muncă, iar statul, prin acor-
darea indemnizaţiei de şomaj, încearcă a minimaliza 
problemele materiale.

Lista funcţiilor protecţiei sociale poate fi comple-
tată cu cea organizatorică, susţinând că normele drep-
tului protecţiei sociale reglementează funcţionarea 
organelor de asigurare şi asistenţă socială, care sunt 
obligate să realizeze dreptul constituţional al cetăţe-
nilor la securitate socială. Evidenţierea acestei funcţii 
este necesară, deoarece, în toate raporturile de protec-
ţie socială, unul dintre subiecți este statul, reprezentat 
prin organele sale competente.

Analizând esenţa protecţiei sociale prin elemen-
tele ei constitutive (asistenţa socială şi asigurările 
sociale ), prin multitudinea riscurilor sociale, ce dau 
naştere raporturilor de protecţie socială, prin diversi-
tatea funcţiilor ei, concluzionăm următoarele: protec-
ţia socială realizează direcţiile prioritare ale politicii 
sociale a statului moldav şi este un indicator al lui. 
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